

该旅团未经休息，立即经沧港向该方面突击。二十三日凌晨旅团发现黄岭岗高地敌人集团，拂晓时分发起冲锋，在清水旅团火力支援和配合下歼灭了敌第一六二师主力。

以后师团在沧港西南地区进行扫荡，并准备追索歼灭败逃之敌或来自常德的敌援军。

步兵第二百三十四联队（户田部队） 户田部队十一月二十日夜于上林子附近渡过沅江，然后与师团主力分进，向常德南方地区进军。二十一日部队驱逐了前进路上所在之敌，经石门桥附近前进；二十二日入夜攻击了德山（德山市对岸高地，也称作“望城坡”）设有铁丝网的敌军阵地，二十三日将该敌击破并扫荡了德山、港口附近的敌人。部队在当地附近沅江支流缴获了两千只满载物资的民船，同时进入常德对岸地区，负责切断敌人逃脱的退路。

翌二十四日，户田部队根据师团命令，在步兵第六联队（中畑部队）进入常德南方地区的同时，将自己所属之第二大队（土屋大队）留在德山、港口地区负责切断敌人退路；主力（第三大队基干）向下陡山方面（常德南十五公里）南下，以寻歼敌人。

四、第二期作战

之二、攻占常德作战

军的部署

军当初准备由第一百十六师团承担攻占常德的任务。第一百十六师团步兵第一百零九联队基干（布上部队）十一月二十二日开始从北方攻占常德，但是部队遇到防守外围阵地的敌人顽强抵抗，战况没有进展，以至于二十三日晚上联队长战死。

另外据观察，城内有大批敌军，城内外防守坚固，守敌将顽强抵抗。

鉴于这种情况，军决定自己直接指导攻占常德，遂于二十三日大体作了如下部署：

一、第一百十六师团

从北方及西方全力攻击。

二、第三师团

以一个联队基干从南方进行攻击（军直辖）。

三、第六十八师团

以一个大队基干从东方进行攻击（军直辖）。

四、攻击常德的起始时间预定在二十五日夜（细则，待以后命令）。

关于常德

当时，常德守军有第七十四军第五十七师（师长，余丁万将军）约一万三千人。

城东、西、北侧有宽十五至二十米的水濠围绕，南侧接沅江。另外东、西、南侧有高达七至十米的砖石垒砌的城墙。城墙上面宽约两米，可兼作通路。

城北面水濠更多，除了经过堤防上的道路其它难于通行。城墙破坏后，形成了堤防状，设有火力点，似乎特别坚固。

西方一带是复杂的高低起伏的旱田，敌人巧妙地构筑了数道阵地，估计迫击炮的火力特别强烈。

另外，城内房屋多为砖瓦结构，各户均可成为民房防御点，城内道路上面设有大量火力点。

攻占常德作战概要

步兵第六联队（中畑部队）从南方，步兵第一百零九联队（布上部队）从北方，继之步兵第一百三十三联队（黑濑部队）从北方，步兵第一百二十联队（和尔部队）从西方，独立步兵第六十五大队（西山大队）以及稍后加入的户田部队第二大队（土屋大队）从东方，分别向常德猛攻。

部队计划在十一月二十五日二十四点开始发起攻击。然后，攻击部队全部由岩永第一百十六师团长指挥。

中畑部队于二十五日夜半渡过沅江，占领了城墙东南角，直至二十八日，一直在该地附近反复进行苦战，极力扩大战果。

北面，最初由布上部队进行攻击，攻到北门外，但没有能够突入城内，直到黑濑部队加入猛攻，才终于在二十八日早晨从北门突入。

二十八日，出于为敌人开放退路的意图，中畑部队留下一部兵力在城墙东南角，命令其主力转进到北门。当天午夜主力转进到北门，二十九日早晨从北门进入城内。

东面，二十九日黎明部队从东门突入城内。

西面，和尔部队虽然进行了攻击，但直至末期才突入城内一部兵力。

城内巷战敌人抵抗极其顽强，直至十二月三日早晨才算扫荡完毕。和尔部队主力这时才从大西门进入城内。

以下概要地记述各方面部队攻击的经过。

南 面

第三师团命令步兵第六联队主力〔中畑部队（缺第一大队）^①，以及配属的野炮兵第三联队第一大队主力（大队长，小川少佐）〕参加攻击常德作战，十一月二十三日夜下达命令，主要内容如下：

一、由于常德守敌（以第五十七师为基干，兵力约一万三千人）顽强抵抗，第一百十六师团虽然全力强攻，但无进展。

二、着中畑部队向常德南方地区前进，与第四十师团之一部（户田部队）交接任务，攻击常德之敌。

三、分进后由军直辖。

中畑部队二十四日早晨从下家港附近出发，当天中午前，进入善巷村附近，与该地附近的户田部队交接了任务，为进攻常德进行了敌情侦察，作了收集渡江资材及民船等各项准备。

沅江宽达七百米，江水清澈而湍急，北岸附近矗立着森严的灰色城墙，左前方可以看见南门及望楼。敌人在这个城墙上修筑了一连串的阵地，配备了机

注^①中畑部队第一大队（代理大队长，寺泽宪三大尉）主力当时正配属于野炮兵第三联队，在夏家铺附近。另外第六中队在此次作战期间始终由师团直辖。因此这个时候向常德进攻的中畑部队是其第三大队基干（四个中队）。

关枪。望楼附近设置山炮一门。另外在水的边沿还设有鹿寨，并围以铁丝网，形成了坚固的防御体系。

二十五日接到军命令：“着中畑部队在二十五日二十四点攻击常德”。部队在当天早上于常德对岸召集各队长会议，具体指示了各项细则，如渡河各项准备、第一线及第二线进入要领、支援攻击之重武器、火炮夜间标定、自力敌前漕渡等等，大致部署完毕。

中畑联队长战死 为进一步侦察敌情和设定渡江地点，联队长在第三大队长築场市郎左卫门大尉及少数干部陪同下从该地出发，十点左右不料遭到对岸火力点发射来的集中火力，築场大队长右腕中弹负伤。另外中畑联队长在过午返回联队本部途中受到两架P-40式飞机扫射，壮烈战死。

于是築场大队长代理联队长，按既定计划进行攻击准备。鉴于小川大队长任职早于築场代理联队长，所以配属联队的野炮兵大队便不采取配属的形式，而采取配合的形式。（中畑联队长虽然已经战死，但在以后略称该部队时仍然称为“中畑部队”）。

中畑部队的攻击部署概要如下：

一、联队重机枪以上的武器全部归联队长直辖，配置在渡江点南岸。野炮兵大队长在第一线统一指示射击目标及区域。

二、本月二十五日二十四点，第一线中队在炮兵及联队所有重武器火力掩护射击（约一分钟）之下，利用漕渡渡过沅江，在水码头（城墙南侧东部的河岸）登陆，首先攻击东门附近之敌。

三、作业小队（配属工兵小队）配合渡江攻击队渡过沅江。

四、第一批渡江攻击队一经登陆，即发射“兰”色信号弹。

五、其它部队准备随时渡江，加入第三大队的战斗。

第三大队命令第十中队（中队长武藤正弘中尉）为第一批渡江攻击队，并决定由第十二中队长土方贤三大尉指挥渡江后在彼岸的大队主力。

二十五日二十四点，按预定计划我方炮兵、重武器同时开始射击。第十中队在一瞬间越过堤防，浮舟乘船，开始进发。

我军的猛烈射击，按既定计划持续了约一分钟。敌军似乎被我军火力所压

倒，竟连一弹也没有射击。但是过了一段时间就进行了猛烈的还击。

过一会儿，听到似乎来自东门附近敌我对射的枪声，当看清手榴弹炸裂的火花时，兰色信号弹已升起。当时是二十六日零点三十分。

江畔的战斗是极其残酷的，我军接连出现伤亡。作业队冒着敌人猛烈炮火，拚命地往返漕渡，从我方岸上运走后续的官兵，从对岸运回伤员。

继第十中队之后，第二梯队（第三大队本部、第十一中队）也在告别军旗之后急赶第一线。这时正值码头上的油槽着火，火炎冲天，映红了江面。部队在如同白昼一样的江面上强行渡江，接着第十二中队也渡过了沅江。

渡江后，第十中队在城墙东南角上，第十一中队在东西，第十二中队在西面共同努力扩大战果。但是敌人的反抗极其顽强，加上敌人在城墙外侧的民房上浇注了汽油放火，我军受到火攻，不易接近城墙，反复进行殊死战斗。

继步兵中队之后，第三机关枪中队和第三大队炮小队也逐次渡江，追赶到第一线。拂晓，大队炮小队在敌前连续进行零距离射击，震惊了敌军阵地。机关枪中队蜂须贺小队占据了三层楼民宅，从屋上为固守城墙东南角的第十中队连续进行火力支援，阻止了敌人反击。

于是部队接连粉碎了敌人的逆袭并极力扩大战果。可是我方在第一夜的攻击战斗中有武藤第十中队长以下多人战死。

直至二十六日黎明，东门附近的城墙上才接连出现了三面日本旗。

这一天联队的状况如下：

在狭窄地方登陆的第三大队主力，其中第十一中队在东面，第十二中队在西面，第十中队在东门附近一角，并以其中一部兵力与东门附近城墙上的敌人相对峙，反复进行肉搏和枪战。这里即使投入再多的兵力也无济于扭转攻势。

而且，南岸各部队的背后，又出现了企图救援常德由南而北的一支敌军部队。第七中队等部分与后面的敌人进行战斗，并将其击破。

这期间联队直辖的各部队一面为第一线部队补给弹药和食粮，收容战死者或治疗伤员，一面进行对空射击，以对付敌人的飞机，极其忙碌，为争取战况进展一直奋斗到深夜。

编成村川支队 中畑部队对于联队长的战死暂时保守了秘密，到二十六日

黎明才向师团汇报。第三师团接到报告后，命令野炮兵第三联队长村川大佐指挥中畑部队，组成村川支队，继续执行中畑部队的作战任务。

村川联队长在夏家铺将野战炮兵第四大队配属给筑濑部队，并留下一部驮马部队。二十六日十一点，村川联队长率领联队本部及配属该联队的步兵第六联队第一大队主力（寺泽大队第二、第三中队）从当地出发，并于当晚进入常德对岸；在使寺泽大队返回原来所属部队同时，掌握了中畑部队和配合该部队作战的野炮兵第一大队。关于步兵联队，依然让筑场大尉直接指挥。

村川支队根据军命令从本日夜起归第一百十六师团长指挥。

得到寺泽大队返回所属部队的筑场代理联队长，当天夜间（二十六日夜）命令该大队渡过沅江，从位于东门方面的西山大队（第六十八师团独立步兵第六十五大队）方面扩大战果。

二十七日二点，寺泽大队先以第二中队渡江，继之大队主力渡江，攻击当面之敌。敌人顽强抵抗，战况进展不顺利，部队一面逐个破坏城外民宅，一边向前推进攻击阵地，并且攻占了岸边阵地。二十八日八点三十分，该大队与第三大队建立了联系。

北岸的两大队建立联系后，二十八日虽然极力扩大战果，但敌人的反击十分激烈，几乎没有进展，一直是反复进行着极其残酷的战斗。

北和西面

师团的部署 第一百十六师团接到军于十一月二十三日发来的命令：“着师团全力从北方及西方攻击常德”。师团于二十四日夜间作了部署，内容如下：

一、步兵第一百零九联队（布上部队）继续执行现任务。

二、步兵第一百二十联队（和尔部队，正在陬市及河洑山附近攻击敌人）立即中止攻击，向常德西侧转进，从西方攻击常德

三、步兵第一百三十三联队（黑濑部队，二十四日晚在陬市附近集结）向常德北侧转进，从北面攻击常德。

四、配属师团的独立山炮兵第二联队（森户部队）及迫击炮大队，在常德西南地区展开，歼灭渡过沅江出逃的敌人。

步兵第一百零九联队（布上部队） 十一月二十三日晚在沙港附近牺牲布上联队长的步兵第一百零九联队，二十四日向南匹岗附近转进，当晚在该地集结，二十五日清晨攻击唐家铺南侧之敌外围阵地。由于敌人顽抗，战斗终日，第三大队长岛村长平大尉战死。

十八点，当面之敌开始退却，部队转入追击，不久，师团的山中高级副官前来联系，传达师团命令，让部队于本日（二十五日）二十四点攻击常德城。

于是联队入夜向北门转进，由于敌人节节抵抗，前进很不顺利，直至二十六日五点四十分才到达北门外。该地附近一片漆黑，没有任何抵抗，已成了一片焦土。城墙外侧水濠有一孔桥，部队过桥进入城墙外侧。有些人影浮动，但没有射击。联队向师团拍电报告“已进抵北门”。

当天（二十六日）六点即接到师团命令：“步兵第一百零九联队迅速以一部兵力确保北门，主力进入东门东南侧地区，切断敌人退路”。于是部队留下第三、第九、第十中队于北门外附近，由代理第一大队长指挥，部队主力立即开始返转，经三里巷附近于七点到达常德城东侧。此时主力与渡过水濠企图逃入城内的二百敌人遭遇，将其驱逐，于八点进入东门外一公里处，与处于混乱状态中敌人展开了一场混战。

午后，部队与进入该地的独立步兵第六十五大队（第六十八师团西山大队）进行了必要的协商，约定十七点突入东门附近。可是由于城墙高矗，防御火力猛烈，部队只达到城墙一百米左右，没能突入。

二十七日，部队接到师团于当天五点发来的命令：“着步兵第一百零九联队从常德城东侧附近突入城内，扫荡敌人”。因而再次进行准备，侦察敌情。其间，七点又接到了师团的命令：“着步兵第一百零九联队以大约六个大队并入步兵第一百三十三联队长指挥之下，主力经沙港至岩溪寺”。

于是部队十点三十分从东门外出发，在北门外（阳楼）对即将并入步兵第一百三十三联队长指挥下的第一大队（约两个中队）进行了必要的指示。

十三点三十分左右，当友军飞机轰炸常德时，两枚炸弹落在联队附近，町田第九中队长以下十二人伤亡。

十七点，部队到达岩溪寺（师团战斗司令所所在地），向师团作了情况汇

报。师团命令部队攻击黄土山之敌，以掩护师团之背后。

联队命令第二中队立即出发，进入黄土山南侧，切断敌人退路，部队主力于二十八日一点三十分从岩溪寺出发，沿军用公路向夏家坪方向前进。由于夜幕黑暗，部队迷失方向，花费四个半小时，于六点才进入该地。七点三十分，部队从西北方面攻击有四百名守敌的黄土山，十点占领该地。

以后部队奉师团命令，为进入常德在周边地区进行扫荡，直至二十九日晚从该地出发。

步兵第一百二十联队（和尔部队） 十一月二十四日，和尔部队正当攻击河湟山附近之敌时，接到师团命令，让部队从西面攻击常德。部队在当天夜里派第一大队（中村大队）从兴隆桥方面开始攻击，派主力从长生桥方面开始攻击，夺取了敌人第一线外围阵地（长生桥与兴隆桥之间的水濠线）。接着，部队又于二十五日白天攻击敌人第二线阵地，但是由于敌人顽强抵抗没有成功，直到当夜进行夜袭才突破了敌第二和第三线阵地，到达了城墙。

二十七日，如下文所述（步兵第一百三十三联队，即黑濑部队项内所述），师团把攻击重点由西门方面改为北门方面，因此曾经配合部队作战的独立山炮兵第二联队（森户部队）向北门方面转进。联队主力在当夜向大西门方面进行夜袭，但没有成功，第三大队长葛野旷大尉壮烈战死。该大队所属中队军官，至此全部战死或负伤^①。

步兵第一百三十三联队（黑濑部队） 黑濑部队先向漆家河方面机动，然后又向黄石市方面机动，二十四日晚间相继在陬市附近集结；当天半夜时分又接到师团命令，部队“要在二十五日迅速向常德西北侧前进”。

于是联队一面布置逐次到达的部队向常德西北方面追赶，同时令现有兵力于二十五日四点从陬市出发。黑濑联队长于当天中午到达位于岩溪寺的师团战斗司令所，了解了师团整个情况，同时领受命令“步兵第一百三十三联队尔后一并指挥步兵第一百零九联队，从北门方面攻击常德城。小西门属于和尔部队

注^①以后和尔部队伺机向城内突入，均不成功。攻击小西门的第一大队于二十九日并入黑濑联队长指挥之下，并于当天从该门攻入城内。大西门方面，第三大队直到十二月二日才突入城内。至于联队本部等，在三日午后（即敌人投降以后）才进入城内。

战斗区域”①。

联队长认为在掌握了布上部队，视察当面敌情和地形之后再决定联队的攻击部署，可是布上部队方面的情况师团也不清楚；而且常德北方地区水潦交错，没有足以使联队展开的地幅。

另一方面，师团鉴于西正面的情况，又急于要从北正面取得进展。

于是联队长设想：为使分批到达的部队便于参加战斗，准备让部队大体集结在布上部队第一线之后，然后再根据情况超越和交替布上部队，于翌日拂晓开始攻击。根据这一方案，在图上大致作了如下部署：

第一大队（主力）右第一线，集结于布上部队一线，为明日拂晓开始攻击侦察敌情和地形。

第三大队（主力）左第一线，集结于第一大队左侧并与其相连接，为明日拂晓开始攻击侦察敌情和地形。

临时山炮大队 }
步兵炮中队 } 集结在第三大队后。
速射炮中队 }

然后联队长为前往布上部队所在位置，伴随领受命令的各部队代表顺着枪声的方向向北门方面前进，但是所有的水潦由于连日降雨都涨水，交通至难，因此直到薄暮时分也没有侦察清楚布上部队的位置及当面状况。

另一方面，联队第一线的两个大队于黄昏进入指定线，估计后续部队在第二天早晨基本能赶上来。

联队长一行在当天（二十五日）午夜发现师团通讯队有线电话线，顺着电线于二十六日到达师团通讯队，与师团战斗司令所进行联系，得知布上部队主

注①据黑濑部队方面资料记载，如上所述，布上部队在这个时候并入黑濑联队长指挥之下。可是在布上部队方面的资料里面，正如以前所述，并没有记载在这个时候并入黑濑联队长指挥之下，而是记载在这以后两天的二十七日早晨接到师团命令，让该部队“把大约一个大队并入在北门附近的黑濑联队长指挥之下”。整个布上部队并入黑濑联队长指挥之下的时间，如下文所述，是在二十九日夜。这可能是由于处在混乱状态的战场实况所致。

方已进入东门附近。

天明以后，他们冒着各处残存的敌人特别火力点的狙击火力，于八点到达北门外，在该地掌握了布上部队一部；同时获悉布上部队主力因为敌人北门阵地坚固已向东门转进。

联队长于当天（二十六日）早晨开始对北门外进行多方侦察，结果认定敌人过分依赖于外壕的阻碍作用，重视城门，局限于其附近的防御，而离城较远的地方，其防御设施则有所忽视。

当面的情况如下：

一、在北门前的桥梁地方，充满拒马及用铁丝网组成的障碍物；北门及其西侧配置了特别火力点，其间隙有散兵壕，守兵不时进行狙击。

二、北门外民房围墙没有被破坏，接近桥梁比较容易。

于是联队长命令两大队长向北门前进。可是尽管同第三大队（大队长，栗原明治少佐）取得了联系，却没有联络上第一大队（胁屋大队）。

中午（二十六日）联队长在北门外接到师团通过无线下达的命令：“着和尔部队夺取西门，黑濑部队火速从北门突入，扫荡城内”。当时北门正面之敌仍无动摇迹象。依然时时用迫击炮轰击城外民房。

因此联队长决心以第三大队在当天夜里全力进行夜袭，突入北门，扫荡城内，等待第三大队到达。第一大队情况依然不明。

及至十四点，联队才与第一大队取上联系。在此之前，该大队于昨夜在指定地点集结，准备以后的行动。凌晨，第三中队（中队长，上法真男中尉）独自决定乘虚开始攻击当面之敌，逐个夺取了敌人的火力点，一举突击到小西门外，大队主力接着迫近到该门正面。这时城内以迫击炮为首的敌人各特别火力点，集中向第三中队正面倾泻火力，顿时出现重大伤亡，上法中队长负重伤，大队的攻击受挫。

联队得知上述情况，通知第一大队，小西门属于和尔部队战斗地区，命令该大队火速脱离战线，向北门转进。

另一方面，第三大队已于十六点到达北门外。联队长命令该大队于当夜务必迅速夜袭北门，突入城内；同时部署联队炮中队推进到外壕近处，协同该大队

攻击。联队长认为和尔部队既然已突入城内，敌人的抵抗估计将会减弱。

第三大队于薄暮时分开始行动，利用夜幕于二十点进入突击准备位置，联队炮从民宅壁穴中面对外壕进行射击。但是敌人毫无动摇之意，猛烈喷射火力，我方死伤惨重。

联队长从当时的敌情考虑，认为和尔部队突入城内成功一事值得怀疑，乃以电话照会师团，结果判明，所谓占领西门乃属误报。

在这种情况下，联队长即决定今夜停止夜袭，准备在翌日（二十七日）薄暮时分再进行攻击，重点指向敌之弱点所在——北门西北角，向师团汇报了联队作战意图，同时建议师团把师团的攻击重点放在本联队方面，这样做是有利的。

二十四点（二十七日零时）师团长直接与联队长通话，提出了以下指示：

一、和尔部队的正面攻击看来进展无望。

二、师团把以后的攻击重点转移到黑濑部队正面。

三、黑濑部队要在二十八日拂晓再次发起攻击。

四、将独立小炮兵第二联队（缺第二大队）、迫击炮第四大队等配属于黑濑部队。

五、解除布上部队的配属。

于是联队长命令第三大队，以一部警戒北门正面，主力于北门外水濠集结，准备以后的攻击。

第一大队从小西门方面转进北门，夜里在北门外集结基本完成。该大队在转进途中，胁屋大队长头部中敌弹阵亡。

二十七日，新配属给联队的独立山炮兵第二联队也在上午转进到北门方面。

联队从早晨开始搜寻船只，九点下达命令，准备在翌日（二十八日）攻击。十一点召集中队长以上干部及配属的各部队长作现场指示，然后于十三点集合在北门外联队本部（民宅）商量细节。

这时友军飞机数架突然误炸联队主力集结地点，造成大批伤亡，一时混乱不堪，好不容易才恢复平静。攻击准备大致按预定计划进行，及至晚间才费力地找到三只民船（是每只仅能容纳三、四人的田舟）。

联队计划在二十八日拂晓发起攻击的部署，大体如下：

- 一、第一大队为右第一线；
 - 二、第三大队主力为左第一线；
 - 三、两个大队同在明日（二十八日）五点于外壕外侧一线准备攻击，紧接炮兵支援突击的射击突破当面之敌，一举突入城内扩大战果；
- 攻击重点指向北门西方突角（第三大队正面）；
- 四、七点至八点，对敌特别火力点进行破坏射击；
 - 五、八点开始支援突击射击（五分钟）。

二十八日七点各炮分别开始对各自分担目标进行破坏射击。联队炮、速射炮在最近距离内对敌人特别火力点进行射击，效果显著。根据信号弹的指引，从八点转向支援突击射击。

担任第三大队右第一线中队的第九中队（中队长，西口克己中尉）之一部，在支援突击之后乘上两只民船渡过外壕，其中一只途中沉没，仅一只接近北门西方城墙，经过激烈的肉搏战，占领并确保了一角。接着以中队为首，大队主力也利用工兵的橡皮船陆继渡过外壕，确保了城墙。

担任第三大队左第一线中队的第十一中队代理中队长前田隆治中尉以下三名正在北门东北方准备攻击时，来自左前方敌人的狙击，造成二十六人伤亡。然而中队并没有因此动摇，在支援突击射击停止的同时，前田中尉以下八名及作业小队船工四名共十二人立即乘一只民船向对岸渡去，占领了堤坊（城墙废墟），接着向右转迫近北门，从内侧占领北门。很快就受到敌人逆袭，但中队还是很好地确保了北门，配合了主力突击。

第一大队在准备攻击过程中，天明后受到敌人猛烈射击，代理大队长饭代英太郎中尉、第四中队长北田一男中尉以下多人阵亡。但该大队随着第三大队攻击的进展，隐蔽渡壕（在此附近有类似便桥遗迹的一列小木桩，水浅），陆续到达堤防。八点三十分，第一线中队与第三大队相配合，占领了堤防一线。

第一线两个大队在占领北门以西城墙废墟的堤防以后，紧接着渡过水濠，同时把重武器向前推进，做好突入市街战的准备；十一点左右，两个大队同时攻击前进，突入了市街。

东 正 面

独立步兵第六十五大队（第六十八师团西山大队）十一月二十三日第六十八师团奉军命令：“以一个大队基干从东方攻击常德城”，于是派遣了独立步兵第六十五大队（西山大队）执行这项任务。

该大队进入东门附近，二十六日午后，与来到该方面的步兵第一百零九联队（布上部队）协力进行攻击，但没有成功。

二十七日十五点左右，步兵第二百三十四联队第二大队（户田部队土屋大队）又来该方面增援，与该大队合力继续进行攻击。

步兵第二百三十四联队第二大队（户田部队土屋大队）步兵第二百三十四联队第二大队（配属步兵炮一部）十一月二十四日与主力分开，在德山、港口附近担任阻止敌人从常德脱逃的任务。

二十六日，该大队在继续执行任务的过程中接到命令，“要并入第一百十六师团长指挥之下，从东门附近攻击常德”。当时正值敌机频繁袭击，白天渡江危险，因而当夜从港口北侧地区渡过沅江，沿堤防进击。

在通往常德的道路或堤防上埋设了很多地雷，而且据守民宅的敌人顽强抵抗，阻碍前进。越接近城墙，敌人的抵抗越激烈，根本不能沿道路前进，只能破坏民宅逐屋前进，直至二十七日十五点左右才终于进入东门外村落的西端，于是与西山大队协力开始进行攻击。

可是在村落西端至城墙间有五十至百米的开阔地，在北边有小河渠，城门附近有坚固的碉堡阵地。部队在这里受到了猛烈抵抗，一直持续到二十日夜。攻击没有成功，为了准备在翌日（二十九日）黎明突入，部队通宵处在严密戒备中。

攻 占 常 德

北门方面 十一月二十八日十一时黑濑部队（配属布上部队第一大队主力）从北门方面突入城内。但在城内的道路上随处都有火力点，敌人依凭这些火力点顽强地坚持抵抗，加上敌机扫射，战况没有进展。各部队尽力避开道

路，在逐个破坏民宅的过程中向前突进。然而即使是采用这一战术，由于敌人逐个利用民宅架设枪眼，所以进展极不顺利，连续出现伤亡，攻击一直持续到入夜。

为开放敌之退路村川支队（中畑部队）向北门转进 军判断常德敌军之所以如此顽抗，是因为四周已全被包围，退路完全被切断，于是在十一月二十八日指示第一百十六师团，在一个方面为敌人开放退路。

第一百十六师团决定在常德东南方（村川支队攻击正面）为敌人开放退路。当天十五点，师团命令村川支队“以一部确保东门附近，主力向北门转进，从北门方面攻击城内敌人”。

于是支队忍痛下令中畑部队第十中队确保东南角城墙上的一角，其它正在沅江北岸进行攻击的部队在当天半夜开始转进，经过常德东南侧，于二十九日早晨从北门突入城内。在沅江南岸的支队主力协助北岸部队转进，二十九日早晨于常德东南二公里附近利用民船及乘马渡过了沅江，一路破敌前进，当天午后到达北门附近，立即入城战斗。（如下面所述，第十中队在三十日与从北门突入的联队主力顺利取得联系）。

东门方面 另一方面，正在攻击东门方面的土屋大队，于二十九日黎明在重武器掩护下终于攻克了城门附近的火力点，接着突入城内。城门附近火力点的守军斗志旺盛。当我军进城后仍在顽抗。入城后的战斗与北门方面同样艰苦。

巷战 部队一经入城，黑濑部队即向西南方向攻击，村川支队（中畑部队）向南面攻击，土屋大队向西方攻击，分别努力扩大战果。

二十九日，在城内进行扫荡的各部队接到命令：“烧毁常德市街，迅速取得战果”。部队尽管是努力放火焚烧，但是几乎所有的民宅都因为是坚固的砖墙或土墙而不能蔓延燃烧，仍然不得不逐栋的破坏墙壁向前突出，进展极不顺利。

当日晚，攻击小西门附近的步兵第一百二十联队第一大队（中村大队）并入黑濑联队长指挥下。该大队从小西门突入城内，夜半时分向城内西南方向（和尔部队主力方面）攻击。

当日晚，步兵第一百零九联队主力（布上部队）在黄土山附近也接到师团

命令，“并入黑濑联队长指挥之下，担任城内的攻击”。三十日三点，布上部队即并入黑濑联队长指挥下；同时原来配属于黑濑部队的第一大主力也返回了该部队所属，然后该部队加入黑濑部队与村川支队之间，向南面攻击。

另一方面，步兵第一百二十联队第一大（中村大队）在当晚脱离黑濑联队长指挥，返回原来所属部队。

另外村川支队当天进入城内南侧，掌握了确保东南角的第十中队。

完全攻占 第一百十六师团战斗司令所也于十一月三十日晚间进入常德城内，岩永师团长视察了第一线并对部队给予鼓励。

各部队在反复进行激烈的巷战中消灭了各处的敌人。

尤其是黑濑部队（包括布上部队）及村川支队（中畑部队）于二日将城内残存的敌军主力压迫到城内西南侧。我方不断出现伤亡。当天（二日）步兵第一百零九联队代理联队长铃木少佐，为敌弹贯穿右下腹，被送下火线。

西方，和尔部队之一部于当天突入大西门内侧。

当夜，敌军第五十七师师长余程万及各团团长等守军将领，似乎是乘小汽艇向对岸逃走。（此事已在敌人投降后查明）

三日拂晓，决定第一线各部队开始进行最后总攻击。八点过后，各处敌人举起白旗，陆续投降。至此为止，常德终于为我军完全占领。

和尔部队主力也于当天午后从大西门入城。

我方为了了解敌人情况召集敌军首脑，但是敌军首脑业已逃走，因而未成。

师团考虑到敌机对城内的袭击，只留一部兵力在城内担任警备，主力在当日黄昏后转移到离城数公里远的村落，同时解除了对非本师团隶属部队的指挥，令其分别返回原来所属部队。

常德陷落，从中畑部队开始攻击算起，历经八天，从黑濑部队突入城内算起，历时六天。敌人之所以能如此出乎意料之外的顽强抵抗，除因该地具有重要战略意义外，可能与敌空中支援尤其空投军需物资有关。

村川支队（中畑部队），的战果及损失 在攻占常德期间，与村川支队（中畑部队）交战的敌军兵力为第五十七师约三千二百人。该支队的战果和损失如

下：

一、主要战果

敌遗弃尸体五百零二具，俘虏五百四十人；缴获迫击炮四门，重机枪五挺，轻机枪二十二挺，步枪九十三支，电话机九部，交换机一部，发电机一台，无线机一台。

二、损失（括弧内为其中军官数）战死七十二（九）人，负伤一百四十八（十六）人。

战死马三十八匹，伤马五匹。

表彰黑濑部队 由于攻占常德有功，后来军授予黑濑部队奖状，其内容如下：（译略）

中国方面资料 有关常德的战斗，中国方面主要有以下记述：

敌（日本军）集中飞机及炮兵火力于常德城，向该城猛烈炮击，致常德全城陷于火海。守备军特别是第五十七师在此艰危情形下，仍忠勇奋发，抱与城共存亡之决心，寸土寸血，与敌往复冲杀。

战斗自外围之据点，渐至城内之逐屋争夺，粮弹用罄，城内所余亦不下五百余人，虽以敌众我寡，城内所余仅数据点，但愈挫愈锐，苦战至十二月三日。

余程万师长南渡德山（德山市对岸）迎接援军，常德城内留一团长指挥。

作最后之苦战，旋以柴团长阵亡，消息中断，常德城内即无整然之抵抗，而入敌手。

余师长率二百余人已突破江南敌隙，于七日在毛湾（德山西南四公里）与新十一师之增援部队会合，再次加入友军部队

是役战斗激烈异常，我国空军以恩施、芷江、衡阳、白市驿（重庆西方）、梁山为基地，集合各种轰炸机及驱逐机约二百架，先后出击二百六十一架次，使用轰炸机二百八十架次，驱逐机一千四百六十七架次。

敌总计伤亡第十三师团长赤鹿理，第三十九师团长澄田睐四郎以下四万余众；我方第一五〇师师长许国璋、暂编第五师师长彭士量、预备第十师师长孙明瑾等，亦于是役殉国。